


& LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO:

. Este caderno é composto por 2 (duas) propostas de redagao e por 80 (oitenta) questoes objetivas, conforme
0 quadro a seguir, com 5 (cinco) alternativas (A, B, C, D e E), havendo apenas 1 (uma) alternativa correta para
cada questdo, na qual deve ser marcada, com o preenchimento total do circulo, conforme ilustracao:

Oe000

Disciplinas J:;:t';:s
Lingua Portuguesa 20
Redacgéao -
Lingua Inglesa 05
Ciéncias Humanas 20
Matematica 10
Informatica 05
Direito 20

. SO é permitido o uso de caneta esferogréafica feita em material transparente, de tinta azul ou preta, para a
transcrigdo de sua Redacdo para a Folha de Redacao definitiva e para o preenchimento da Folha de
Respostas da prova objetiva.

. Nao se esquega de conferir seu caderno de questdes quanto a falhas de impressao e de numeragéo e, em caso
de divergéncia, comunique ao fiscal.

. Confira seu nome, o numero do seu documento e o0 numero de sua inscricdo na Folha de Redagao definitiva
e na Folha de Respostas. Esses sdo os Unicos documentos validos para avaliagdo e eles ndo serdo
substituidos por erro do candidato, devendo ser assinados no local indicado para esse fim.

. O candidato que necessitar se deslocar da sala para ir ao banheiro, durante a realizagdo da prova, somente
podera fazé-lo acompanhado por um auxiliar de aplicagao.

. Ao terminar a prova, o candidato devera entregar ao fiscal de sala, a Folha de Respostas da Prova Objetiva
e a Folha de Redagao definitiva. A ndo devolugéo implicara a eliminagado sumaria do candidato.

. Acarretara eliminacdo do candidato o NAO cumprimento a qualquer uma das determinagées previstas em Edital.

Atencao: Os prejuizos advindos de marcagoes feitas incorretamente na Folha de Respostas serdo de
inteira responsabilidade do candidato, nao sendo computadas questées nao assinaladas ou que
contenham mais de uma resposta, emenda ou rasura, ainda que legivel.

e Tenha muito cuidado para nao danificar o cédigo de barras utilizado na leitura 6ptica das folhas de respostas,
por isso ndo DOBRE, AMASSE, MOLHE, RASGUE ou MANCHE os mesmos. As folhas de respostas e de
redacgéo definitiva serdo os unicos documentos validos para a corregdo das provas objetivas e de redagao.

« Os fiscais NAO s&o autorizados a prestar informagdes de interpretacdo das questdes. Sua fungéo é apenas
fiscalizar e orientar quanto ao funcionamento do certame.

¢ Assine a folha de respostas da prova objetiva e folha de redagao definitiva, sob pena de eliminagao.

(Y] TEMPO DE PROVA:

A prova tera 5 (cinco) horas de duragéo, incluindo o tempo necessario para a produgao e a transcri¢gdo da
redacgdo para a folha de redagao definitiva e para o preenchimento da folha de resposta da prova objetiva.
O candidato somente podera retirar-se do local de prova apés 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos de seu
inicio.

O candidato s6 podera levar seu caderno de prova apds transcorridas 5 (cinco) horas do inicio da aplicagao
das provas.

Os 2 (dois) ultimos candidatos somente poderéo retirar-se da sala de prova simultaneamente e devem fazé-
lo apos a assinatura da Ata de Sala.



RASCUNHO



Lingua Portuguesa

O texto seguinte servira de base para responder as
guestbes de 1 a 17.

Menino e celular a mesa

Enquanto almocava tranquilamente meu arroz-com-feijao
no restaurante, a paz foi interrompida. Um menino de
cerca de 8 anos entrou correndo, seguido pela avé
ofegante. O pequeno atraiu aten¢bes imediatas gracas a
sua desenvoltura social.

Ele gritava, esbarrava nas pessoas, mexia em tudo,
guase derrubando as panelas. Demonstrava o que
educadores modernos chamam de "hiperatividade" e os
antigos de "falta de limites". Ansiosa, a av0 tentou
acalma-lo:

— Querido, prefere esta mesa ou aquela?

Sem responder, ele testava a estabilidade das mesas
com empurrdes. Finalmente, sentou-se, pegou o celular
e iniciou uma ruidosa batalha virtual contra monstros. A
avo insistiu:

- Posso pegar batatinha ou macarrdozinho?

Sem resposta, 0 menino ignorava o mundo real, focado
no jogo. A avod tentou alimenta-lo, mas ele rejeitou. A
situacdo mudou quando o inesperado aconteceu: um
Avatar Prateado emergiu do jogo, materializando-se ao
lado do menino.

Com voz firme, repreendeu-o:

- Menino cheio de frescuras! Respeite sua avé e coma
direitinho!

Assustado, o garoto desligou o celular, pegou o garfo e
comecou a comer. A avo suspirou aliviada, enquanto os
presentes aplaudiam o improvavel heréi. O Avatar, com
um gesto de despedida, pagou a conta com cartdo de
débito e sumiu em um rastro de luz, deixando para tras
uma refeigéo finalmente tranquila.

Mais uma missdo cumprida.

Fernando Fabbrini - Texto Adaptado

https://lwww.otempo.com.br/opiniao/fernando-fabbrini/2025/1/2/menino-
e-celular-a-mesa

Questéao 01
(Correta: E)

No trecho "- Menino cheio de frescuras! Respeite sua
avé e coma direitinho!", verifica-se a utilizacdo de

discurso direto. Ja no restante do texto, é possivel
identificar, principalmente, o0 emprego de:

(A) Discurso indireto, com predominio de marcadores
explicitos para as falas dos personagens.

(B) Discurso direto, que predomina em todo o texto,
marcando a intervencdo dos personagens.

(C) Discurso direto, ao fundir a fala dos personagens
com a perspectiva do narrador e do interlocutor.
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(D) Discurso indireto livre, que utiliza aspas e outros
elementos para delimitar as falas.

(E) Discurso indireto, quando o narrador apresenta as
acOes e falas dos personagens com intermediarios
interpretativos.

Questéao 02
(Correta: C)

Com base no trecho "O pequeno atraiu atencdes
imediatas gragas a sua desenvoltura social", analise o
uso da crase no contexto apresentado e assinale a
alternativa correta.

(A) O uso da crase em "a sua desenvoltura social" é
inadequado, pois a preposicdo "gragas" ndo exige
complemento regido de preposicéo.

(B) O uso da crase em "a sua desenvoltura social" é
obrigatorio, porque a preposicdo "a", exigida pela
regéncia do termo "gracas", encontra o artigo
definido "a" que acompanha o substantivo
"desenvoltura”.

(C) A crase em "a sua desenvoltura social" é facultativa,
uma vez que, antes de pronomes pPoSSESSIVOS NO
singular, o uso do artigo definido pode variar
conforme a preferéncia do emissor.

(D) O uso da crase em "a sua desenvoltura social" é
incorreto, pois ndo se aplica crase antes de
pronomes possessivos, mesmo que antecedam um
substantivo.

(E) Nao ha possibilidade de ocorréncia de crase em "a
sua desenvoltura social", j& que o substantivo
"desenvoltura" ndo aceita o artigo definido "a".

Questéao 03
(Correta: E)

Com base no trecho "O pequeno atraiu atencdes
imediatas gracas a sua desenvoltura social" e nas
normas de concordancia verbal e nominal, analise a
alternativa correta sobre a concordancia aplicada:

(A) Ha erro de concordancia verbal, pois o verbo "atraiu"
deveria estar no plural para concordar com "atencées
imediatas".

(B) O verbo "atraiu”" esta corretamente no singular, mas
o adjetivo "imediatas" deveria estar no singular, para
concordar com "atencao”, que é singular.

(C) A concordancia verbal e nominal esta incorreta, pois
"atraiu” deveria concordar com “atencbes", e
"imediatas” deveria concordar com "desenvoltura”.

(D) Ha erro de concordancia nominal, pois o adjetivo
"imediatas" deveria concordar com "desenvoltura",
gue esta no singular.

(E) A concordancia verbal e nominal esta correta, pois o
verbo "atraiu" concorda com o sujeito "o pequeno” no
singular, e o adjetivo "imediatas" concorda com o
substantivo "atenc¢des”, também no plural.



Questéao 04
(Correta: C)

Com base na frase "Finalmente, sentou-se, pegou o
celular e iniciou uma ruidosa batalha virtual contra
monstros”, analise o uso do pronome obliquo "se" e sua
posicdo na oragdo, considerando as regras de colocagéo
pronominal na Lingua Portuguesa. Assinale a alternativa
correta.

(A) A posicdo do pronome em "sentou-se" é opcional,
podendo ser utilizada tanto a énclise quanto a
préclise, ja que o advérbio "Finalmente" ndo exerce
for¢a de atracgéo suficiente.

(B) O pronome "se" em "sentou-se" deveria estar em
mesaoclise, ja que o verbo esta no futuro do presente,
condigédo obrigatdria para a colocagéo pronominal.

(C) O uso da énclise em "sentou-se" esta correto, pois a
colocagé@o pronominal ap6s um advérbio seguido de
virgula permite a posic¢ao enclitica do pronome.

(D) O uso da énclise em "sentou-se" esta correto, pois 0
verbo esta no inicio da oracdo, condigdo que faculta
a posicao enclitica do pronome obliquo.

(E) A énclise em "sentou-se" esta incorreta, uma vez
gue, apdés o advérbio "Finalmente", o pronome
deveria estar posicionado como préclise devido a
atragdo do advérbio.

Questao 05
(Correta: B)

Em relacdo as palavras acentuadas no trecho:
"Assustado, o garoto desligou o celular, pegou o garfo e
comecou a comer. A avo suspirou aliviada, enquanto os
presentes aplaudiam o improvavel heréi. O Avatar, com
um gesto de despedida, pagou a conta com cartdo de
débito e sumiu em um rastro de luz, deixando para tras
uma refeicdo finalmente tranquila." E INCORRETO
afirmar que:

I £

(A) A palavra "avé" é acentuada por ser uma oxitona
terminada em "O", seguindo a regra das oxitonas
terminadas em -o.

(B) A palavra "tras" é acentuada por ser uma oxitona
termina em "A" (seguida de s), que diz que as

palavras oxitonas terminadas em "a" sdo acentuadas
graficamente.

(C) A palavra "débito" é acentuada por ser uma
proparoxitona, seguindo a regra que diz que todas
as proparoxitonas séo acentuadas.

(D) A palavra "her6i" é acentuada por ser uma oxitona
terminada em -6i, seguindo a regra das oxitonas

HIEET) (14

terminadas em "éi", "éu" e "6i" (ditongos abertos).

(E) A palavra "improvavel" é acentuada por ser uma
paroxitona terminada em "L", que exige acento
grafico.

Questao 06
(Correta: D)
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Com base no texto "Menino e celular a mesa", analise as
ocorréncias de palavras de relacdo intervocabular e
interoracional e assinale a alternativa que apresenta a
classificacdo correta das preposicbes e conjuncdes
empregadas no excerto.

(A) Em "A av0 suspirou aliviada, enquanto os presentes
aplaudiam o improvavel her6i", a conjungéo

"enquanto" é coordenativa adversativa, marcando
contraste entre as acfes descritas.

(B) Em "Ansiosa, a avé tentou acalma-lo", a palavra "a" é
uma preposicdo que estabelece relacdo de posse
entre a avé e 0 menino.

(C) No segmento "Sem responder, ele testava a
estabilidade das mesas com empurrbes’, a
conjuncao “"com" é empregada para indicar o meio
utilizado pelo menino ao interagir com as mesas.

(D) No trecho "Demonstrava o que educadores
modernos chamam de 'hiperatividade™, a conjuncéo
"que” introduz uma oracgdo subordinada substantiva
objetiva direta, completando o sentido do verbo
"demonstrava".

(E) Em "Enquanto almocava tranquilamente meu
arroz-com-feijdo no restaurante”, a conjuncéo
"enquanto” € subordinativa aditiva, indicando a
simultaneidade de a¢des no contexto.

Questéao 07
(Correta: C)

Com base no texto "Menino e celular a mesa", assinale a
alternativa que identifica corretamente o uso de
advérbios e suas circunstancias presentes no excerto.

(A) "Ansiosa, a av6é tentou acalma-lo" contém um
advérbio que expressa intensidade, descrevendo o
estado emocional da avo diante da situacéo cadtica.

(B) "A avé tentou alimenta-lo, mas ele rejeitou” utiliza um
advérbio que indica circunstancia de negacéo,
evidenciando a recusa da crianca em interagir com o
mundo real.

(C) "Finalmente, sentou-se, pegou o celular e iniciou uma
ruidosa batalha virtual contra monstros" contém um
advérbio que exprime circunstancia de tempo,
marcando a conclusao de uma sequéncia de acdes.

(D) "Sem responder, ele testava a estabilidade das
mesas com empurrdes” apresenta dois advérbios
gue indicam negacdo e duavida, reforcando a
hesitacdo do menino diante das perguntas da avo.

(E) "Engquanto almocava tranquilamente meu
arroz-com-feijdo no restaurante" apresenta dois
advérbios que indicam, respectivamente,
circunstancias de tempo e intensidade.

Questéao 08
(Correta: D)

Com base no texto, o comportamento do menino pode
ser interpretado como reflexo de:



(A) Uma crianga comum que busca atencdo excessiva
devido a negligéncia parental.

(B) Um exemplo da influéncia de modelos de
comportamentos modernos sobre os mais velhos.

(C) Um reflexo natural de criangcas expostas a jogos
eletrdnicos desde cedo.

(D) Uma auséncia de limites na educagdo familiar,
evidenciada pela dificuldade de imposicdo de
autoridade por parte da avo.

(E) Uma personalidade criativa que ndo se adapta as
normas sociais tradicionais.

Questéao 09
(Correta: B)

Assinale a alternativa cuja palavra em destaque NAO
esta exercendo a fun¢éo de predicativo.

(A) Ansiosa, a avo tentou acalma-lo.
(B) O pequeno atraiu atencdes imediatas gracas a sua
desenvoltura social.

(C) A avé suspirou aliviada, engquanto os presentes
aplaudiam o improvavel heroi.

(D) Assustado, o garoto desligou o celular, pegou o garfo
€ Comegou a comer.

(E) Enquanto almocava
arroz-com-feijdo  no
interrompida.

tranquilamente meu
restaurante, a paz foi

Questéao 10
(Correta: A)

Com base no texto "Menino e celular a mesa", de
Fernando Fabbrini, analise as alternativas abaixo e
assinale a op¢do que apresenta uma afirmativa correta
sobre a flexdo verbal, considerando a concordéancia, o
tempo verbal e o0 aspecto das ac¢des descritas:

"...A situacdo mudou quando o inesperado aconteceu:
um Avatar Prateado emergiu do jogo, materializando-se
ao lado do menino. Com voz firme, repreendeu-o: -
Menino cheio de frescuras! Respeite sua avé e coma
direitinho!"

(A) Mudou e aconteceu - flexdo no pretérito perfeito,
indicando a¢bes pontuais e concluidas no passado.

(B) Mudou e respeite — flexdo no pretérito perfeito e no
presente do indicativo, com ag¢fes que indicam uma
mudanca e uma instrucao atual.

(C) Repreendeu-o e coma - flexdo no pretérito perfeito e
no presente do subjuntivo, indicando uma agéo
concluida e uma a¢éo que depende de cumprimento.

(D) Repreendeu-o e respeite - flexdo no pretérito perfeito
e no presente do indicativo, com acdes que se
complementam na sequéncia temporal.

(E) Emergiu e materializando-se - flexdo no pretérito
perfeito e no gerindio, respectivamente, indicando
uma acao pontual e uma agéo continua.
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Questéo 11
(Correta: C)

N

Com base no texto "Menino e celular a mesa", de
Fernando Fabbrini, analise as alternativas abaixo e
assinale a opcdo em que o termo destacado possui uma
relagdo de antonimia (oposigdo de sentidos) em relagao
ao seu contexto imediato:

"...a paz foi interrompida. Um menino de cerca de 8 anos
entrou correndo, seguido pela avé ofegante. O pequeno

atraiu atencfes imediatas gracas a sua desenvoltura

social."

(A) Atraiu e Retraiu, apesar de apresentarem certa
oposicado em seus significados, ndo expressam uma
relacdo direta de contrariedade exata.

(B) Paz e Perspicacia, ja que paz implica auséncia de
conflito e atenta refere-se a uma atitude de vigilancia,
contraria ao repouso.

(C) Ofegante e tranquila, uma vez que a tranquilidade
esta relacionada a calma, enquanto ofegante remete
a agitacao.

(D) Imediatas e iminentes, porque pertencem a campos
semanticos diferentes e ndo expressam uma
oposicao direta.

(E) Interrompida e recuperada, pois um termo descreve
uma acao interrompida e o outro implica continuidade
ou fluidez.

Questao 12
(Correta: A)

Com base no trecho "A avo tentou alimenta-lo, mas ele
rejeitou” e considerando os conceitos de coordenacgéo e
subordinacéo, analise a alternativa correta:

(A) O uso da conjungdo "mas" caracteriza uma oracao
coordenada adversativa, pois estabelece uma
relagdo de contraste entre as ac¢Bes descritas nas
oracoes.

(B) A conjuncdo "mas" estabelece uma relacdo de
coordenacdo explicativa, pois a segunda oracéo
explica o motivo da primeira.

(C) A conjuncédo "mas" é utilizada para estabelecer uma
relacdo de subordinagdo consecutiva, indicando o
resultado da acao da avo.

(D) A conjungdo "mas" estabelece uma relagdo de
subordinacdo causal entre as oracdes, indicando a
causa da rejeicao do menino a alimentacéo oferecida
pela avé.

(E) O uso da conjungdo "mas" caracteriza uma oracao
subordinada adversativa, jA& que a segunda oracao
expressa oposi¢ao a primeira.

Questéao 13
(Correta: A)

O humor do texto esté sustentado, principalmente, na:



(A) Solucédo fantasiosa e inusitada para resolver uma
situacao cotidiana problemética.

(B) Utilizacdo de termos exagerados para descrever
ac0es triviais de uma crianca.

(C) Personificagdo do Avatar como um ser que atua
como mediador familiar.

(D) Comparagéo entre os valores antigos e modernos na
criacdo de criancas.

(E) Critica explicita a falta de educacdo das criancas na
atualidade.

Questao 14
(Correta: A)

De acordo com o texto, a aparicdo do Avatar Prateado
tem como objetivo principal:

(A) Despertar no garoto a importancia de seguir as
regras sociais por meio de um susto.

(B) Criticar os jogos virtuais como uma pratica prejudicial
as criancgas.

(C) Divertir o garoto com elementos fantasiosos durante
a refeigéo.

(D) Mostrar aos adultos presentes a necessidade de
supervisao mais rigida.

(E) Ensinar a av6 como lidar com criangas hiperativas e
desobedientes.

Questao 15
(Correta: D)

No trecho "A situagdo mudou quando o inesperado
aconteceu: um Avatar Prateado emergiu do jogo,
materializando-se ao lado do menino.", a utilizacdo dos
dois-pontos tem como objetivo:

(A) Sinalizar uma pausa enfatica para provocar
suspense na leitura.

(B) Separar dois periodos independentes, reforcando a
ideia de causalidade.

(C) Apresentar uma contrariedade para a agdo descrita
na primeira parte da frase.

(D) Introduzir uma explicacdo ou detalhamento do
elemento descrito como "o inesperado”.

(E) Indicar uma citacdo direta do narrador sobre os
acontecimentos ao longo do texto.

Questéao 16
(Correta: D)
Analise o trecho a seguir:

"Enquanto almocava tranquilamente meu
arroz-com-feijdo no restaurante, a paz foi interrompida.
Um menino de cerca de 8 anos entrou correndo, seguido
pela avé ofegante. O pequeno atraiu atencdes imediatas
gragas a sua desenvoltura social. Ele gritava, esbarrava
nas pessoas, mexia em tudo, quase derrubando as
panelas. Demonstrava o0 que educadores modernos
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chamam de "hiperatividade" e os antigos de "falta de
limites"..."

Assinale a alternativa que apresenta uma afirmacao
correta:

(A) A frase "O pequeno atraiu ateng8es imediatas gragas
a sua desenvoltura social" ¢ um periodo composto
por coordenacdo, pois ha uma relagdo de
dependéncia entre as oracdes.

(B) "A avé tentou acalma-lo" é uma oracdo coordenada
sindética, pois tem relacdo de dependéncia com a
oracgdo anterior e estd ligada pela conjungéo "e".

(C) A oracdo "Enquanto almocava tranquilamente meu
arroz-com-feijdo no restaurante” € subordinada
adverbial, pois a oracdo principal indica a
circunstancia da acgdo expressa pela oragéo
subordinada.

(D) "Ele gritava, esbarrava nas pessoas, mexia em tudo,
quase derrubando as panelas" é composta por
oracdes coordenadas, pois as acdes expressas Sao
independentes, ligadas por virgulas.

(E) "O pequeno atraiu atencdes imediatas gracas a sua
desenvoltura social" possui uma oracdo subordinada
substantiva objetiva direta, com o verbo "atraiu"
regendo o objeto direto "atenc¢des imediatas gracas a
sua desenvoltura social".

Questéao 17
(Correta: D)

Com base na frase "O pequeno atraiu atencdes
imediatas gracas a sua desenvoltura social" e nas
normas de regéncia verbal da Lingua Portuguesa,
analise o uso do verbo "atrair" e sua relacdo com os
complementos verbais. Assinale a alternativa correta:

(A) O verbo "atrair* € intransitivo, sendo "atencdes
imediatas” um adjunto adverbial que complementa o
sentido do verbo.

(B) O verbo "atrair" exige obrigatoriamente a presenga
de uma preposicao para introduzir seu complemento,
0 que invalida o uso de "atencdes imediatas" como
objeto direto.

(C) O verbo "atrair*, na frase apresentada, esta mal
empregado, pois deveria ser seguido de uma
expressdo iniciada por preposicdo para estar em
conformidade com a regéncia normativa.

(D) O verbo "atrair" é transitivo direto, e sua regéncia
exige um objeto direto, como ocorre na frase
apresentada, em que “aten¢cbes imediatas"
desempenha essa funcéo.

(E) O verbo "atrair" admite dupla regéncia, podendo ser
transitivo direto ou indireto, dependendo do contexto,
mas na frase apresentada, ele funciona como verbo
transitivo direto.

Questao 18
(Correta: D)



Entre os documentos mais utilizados na comunicagéo
oficial estdo o oficio e o memorando, que, embora
compartiihem algumas semelhancas, apresentam
diferencas quanto a finalidade, a forma de tramitacdo e
ao nivel hierarquico entre os interlocutores. Com base
nessa tematica, analise as alternativas abaixo e assinale
a correta:

(A) O memorando é um documento formal que deve ser
utilizado para comunicar informacdes sigilosas,
enquanto o oficio € um documento menos formal,
utilizado para assuntos administrativos gerais.

(B) O oficio € um documento utilizado exclusivamente
para tratar de assuntos administrativos internos,
enguanto o memorando deve ser usado apenas para
enviar solicitagcdes formais externas.

(C) O oficio é utilizado para comunicacdes internas
dentro de uma organizacao, enquanto 0 memorando
€ destinado a comunicacdes externas, entre
diferentes 6rgaos publicos ou empresas.

(D) O oficio € um documento formal utilizado para
comunicacdes externas, geralmente enviado a
O0rgdos ou entidades diferentes, enquanto o
memorando é utilizado para comunicaces internas e
de carater mais informal dentro de uma mesma
instituicéo.

(E) O oficio e o memorando sdo utilizados
indistintamente, pois ambos servem para comunicar
informacdes de interesse de um o6rgdo publico a
outro, sem qualquer distincdo em seu uso.

Questéao 19
(Correta: D)

Assinale a alternativa que esta diretamente relacionada a
Redagéo técnica (oficial):

(A) Caracteriza-se pelo uso de uma linguagem mais
subjetiva e criativa, enquanto a redacao estilistica se
baseia em normas rigidas e impessoais, buscando
objetividade e clareza.

(B) Possui uma estrutura de linguagem mais formal, mas
nao exige a utilizacdo de termos técnicos. A redagéo
estilistica, por sua vez, segue regras rigorosas de
objetividade e clareza, com vocabulario simplificado
e sem elementos subjetivos.

(C) Foca na transmisséo clara e precisa de informacgdes,
com foco na objetividade e no uso de uma linguagem
simples e direta. A redacgéo estilistica, por sua vez,
utiliza uma linguagem informal e expressiva, com
liberdade estilistica e recursos como metéforas e
adjetivos poéticos.

(D) E marcada por um vocabulario especializado e
impessoal, com foco em transmitir informacdes de
maneira clara e objetiva. Ja& a redacdo estilistica
privilegia a expressdo artistica, buscando mais
originalidade e subjetividade na escolha de palavras
e na construcao de frases.
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(E) Pode fazer uso de figuras de linguagem para tornar o
texto mais expressivo, enquanto a redacgéo estilistica
deve ser impessoal e direta, sem espaco para
subjetividades ou interpretacdes.

Questéao 20
(Correta: C)

A correspondéncia oficial € um instrumento fundamental
para a comunicacdo entre érgaos publicos, entre esses e
particulares ou mesmo entre autoridades, sendo
regulamentada por normas especificas que garantem
uniformidade, clareza e objetividade. Nesse contexto,
analise as alternativas a seguir e assinale a correta:

(A) Correspondéncia oficial se refere a comunicagéo
entre 6rgaos privados, visando principalmente a troca
de informacdes financeiras. Dentre os tipos de
documentos, destacam-se o oficio, relatério e o
cartdo-postal.

(B) Correspondéncia oficial refere-se a qualquer tipo de
documento utilizado exclusivamente para assuntos
pessoais, e seus principais tipos incluem bilhetes,
convites e telegramas.

(C) A correspondéncia oficial é definida como qualquer
comunicacdo escrita emitida no &mbito de 6rg&os
publicos, com o objetivo de transmitir informacgdes de
interesse publico, sendo seus principais tipos: oficio,
circular, memorando e e-malil institucional.

(D) Correspondéncia oficial € toda comunicagdo feita
entre empresas privadas, com carater pessoal e
informativo. Os principais documentos dessa
categoria sdo os contratos e cartas de intencao.

(E) Correspondéncia oficial é qualquer tipo de
comunicacdo realizada entre pessoas fisicas ou
juridicas, independente de sua formalidade, sendo os
tipos mais comuns: carta, memorando e relatorio.



Instrugoes para a Redagao

e Aprova de Redacéo tera carater classificatorio e eliminatério e sera avaliada em uma escala de zero a 100 (cem)
pontos considerando os seguintes critérios:

a) Estrutura: O conteldo apresentado pelo candidato deve ser um texto predominantemente dissertativo-
argumentativo, devendo constituir-se de um conjunto articulado de ideias relacionadas ao tema proposto.

b) Contetdo: Analise das ideias fundamentais do texto observando a fidelidade a questdo; consisténcia e
relevancia argumentativa; progressao tematica; e senso critico do candidato.

c) Expressao: Atencdo maxima a contribuicdo ideativa do candidato, avaliando, ao mesmo tempo, a sua
adequacgao vocabular a questao e a fidelidade ao registro culto da lingua portuguesa.

d) Clareza, Coesao e Concisao: As palavras devem ser bem colocadas e as ideais devem obedecer a uma
determinada conexao logica, promovendo assim um bom entrosamento das palavras e ideais de forma clara,
coesa e concisa.

e Sera atribuida Nota Zero a Redacao que:

a) for escrita a lapis, em parte ou em sua totalidade, na Folha de Redacao definitiva;

b) estiver em branco;

c) apresentar assinatura no campo do texto da produgao textual;

d) apresentar conteudo diverso do tema escolhido pelo candidato;

e) apresentar texto considerado ilegivel ou em forma de desenho, nimeros, versos, com espagamento excessivo
entre letras, palavras e paragrafos, bem como em codigos alheios a Lingua Portuguesa, ou em idioma diverso
do Portugués;

f) apresentar qualquer escrita, sinal, marca ou simbolo que possibilite a identificagdo do candidato;

g) tiver extensao inferior a 20 linhas ou superior a 30 linhas;

h) for pré-fabricada, recortada, genérica ou comum a qualquer tema (“nariz de cera”);

i) nao estiver escrita na Folha de Redacéao definitiva.

e NAO assine fora do espaco reservado na folha de redaco.

e Seu texto devera ser elaborado a partir do tema escolhido, contendo entre 20 (vinte) e 30 (trinta) linhas.

e O candidato devera marcar o tema escolhido para elaboragdo de sua redagdo, com o preenchimento total do
circulo, conforme ilustragdo: O @

TEMA A:

A partir da leitura dos textos motivadores, elabore um texto dissertativo-argumentativo, entre 20 e 30 linhas, em norma
padréo da lingua portuguesa, sobre o tema “A importancia da tecnologia para a garantia da seguranga publica na
sociedade brasileira”. Selecione, organize e relacione argumentos e fatos para defesa de seu ponto de vista. Observe,
cuidadosamente, aspectos relacionados a coesao e a coeréncia na construgéo do texto.

Texto |
Tecnologia como aliada da seguranga publica

Construir cidades inteligentes e mais seguras requer, além de planejamento, investimento. Nesse sentido, investir em
tecnologia é crucial, pois ela pode ser uma forte aliada para tornar o trabalho dos agentes de seguranga publica mais
agil e assertivo.

Conforme estudos no ramo avangam, surgem cada vez mais solug¢des tecnoldgicas que auxiliam em diversas areas. A
integracdo do mundo fisico com o digital evolui a passos largos e torna cada vez mais facil encontrar solugdes
eficientes, e com menos esforgo.

Por isso, o investimento em tecnologia pode trazer resultados positivos e beneficios a longo prazo. Assim, a relagao
custo-beneficio se torna mais vantajosa.

Fonte: https://www.iscbrasil.com.br/pt-br/blog/seguranca-publica/tecnologia-como-aliada-da-seguranca-publica.html
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Texto Il

Apesar dos beneficios claros, o uso da IA na seguranga publica também levanta sérias questdes éticas. Uma das
principais preocupacdes € o impacto dessas tecnologias sobre a privacidade dos cidaddos. Ferramentas como o
reconhecimento facial e a analise preditiva de crimes dependem da coleta e do processamento de grandes volumes
de dados pessoais, 0 que pode resultar em violagbes da privacidade se ndo forem usadas de maneira responsavel.

A implementacgéo de tecnologias de IA em ambientes publicos também gera preocupagdes sobre o abuso de poder e
o monitoramento excessivo. Quando essas ferramentas nao s&do regulamentadas de forma adequada, existe o risco de
que governos e autoridades de seguranga usem essas tecnologias de maneira indiscriminada, resultando em uma
vigildncia em massa que pode limitar a liberdade individual e os direitos civis.

Fonte: https://www.fgi.edu.br/post/ia-em-seguran%C3%A7a-p%C3%BAblica-efici%C3%AAncia-e-desafios-%C3%A9ticos

Texto llI
Inteligéncia Artificial na Prevengao, Seguranga e Combate a Incéndios
A aplicagdo da inteligéncia artificial na prevengao, seguranga e combate a incéndios pode ser muito Util e eficiente.

Prevencao: a inteligéncia artificial pode ser utilizada para analisar dados em tempo real, como temperaturas e umidade,
e identificar situagbées que possam causar incéndios. Além disso, ela pode ajudar a monitorar a infraestrutura elétrica
e mecanica de edificios e detectar possiveis falhas que possam levar a incéndios.

Seguranca: a inteligéncia artificial pode ser usada para monitorar os ambientes em tempo real e detectar possiveis
ameagas de incéndio, como fumacga, aumento de temperatura e presenga de gases téxicos. Com base nessas
informagdes, pode ser acionado um sistema de alarme para alertar os ocupantes do edificio e as equipes de seguranga.

Combate: a inteligéncia artificial pode ser utilizada para ajudar as equipes de combate a incéndio a tomar decisdes
mais informadas durante uma emergéncia. Por exemplo, ela pode fornecer informagdes sobre a localizagédo do fogo, a
presencga de pessoas no edificio, a existéncia de substancias toxicas e a melhor rota de acesso para os bombeiros.

Em resumo, a |A pode ser uma ferramenta poderosa para impedir ou minimizar os riscos de incéndios em edificagdes,
fornecendo informagdes precisas em tempo real e ajudando a melhorar a eficiéncia dos sistemas de seguranca e
combate ao fogo.

Além disso, a inteligéncia artificial pode ser usada para simular cenarios de incéndio e treinar equipes de combate a
incéndio. Esses simuladores podem ajudar a melhorar as habilidades dos bombeiros e a desenvolver novas estratégias
de combate a incéndios.

Em resumo, a inteligéncia artificial pode ser uma ferramenta poderosa na prevengéo, seguranga e combate a incéndios,
fornecendo informagdes precisas em tempo real e ajudando a melhorar a eficiéncia das equipes de seguranca.

Fonte: https://portalincendio.com.br/inteligencia-artificial-na-prevencao-seguranca-e-combate-a-incendios

Texto IV

FOLHADESPAULD // - “Policia, bom_beiros e SUS receberao localizagdo de quem ligar via
oy celular Android.”

Fonte: https://www.instagram.com/folhadespaulo/p/DDqVTcmzEOb

Policia, bombeirose SUS
receberao localizacao de quem
ligar via celular Android
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TEMA B:

A partir da leitura dos textos motivadores, elabore um texto dissertativo-argumentativo, entre 20 e 30 linhas, em norma
padrdo da lingua portuguesa, sobre o tema “Os impactos das fake news em situagcées emergenciais relacionadas
a segurancga publica brasileira’. Selecione, organize e relacione argumentos e fatos para defesa de seu ponto de
vista. Observe, cuidadosamente, aspectos relacionados a coesdo e a coeréncia na construgdo do texto.

Texto |

A propagacéao de fake news sobre a tragédia no Rio Grande do Sul tem sido outro grave problema para a atuagao das
forcas de seguranca no local.

Informagdes falsas como retengao de doagdes e proibicdo de entrada de medicamentos tem se disseminado
rapidamente, principalmente pelas redes sociais, o0 que pode gerar falta de confianga no trabalho das equipes de apoio
e até mesmo hesitagao por parte de quem quer doar.

No municipio de Canoas, um dos mais atingidos pelas chuvas, a Procuradoria-Geral entrou com uma agao judicial
contra um vereador apés ele divulgar um video pelo qual acusou a administragdo municipal de estar confiscando
doacgdes destinadas aos desabrigados.

Diante do cenario, o Ministério da Justica e Seguranga Publica pediu investigagdes envolvendo politicos e
influenciadores digitais.

Em outra linha de frente, a Advocacia-Geral da Unido se reuniu com executivos das principais plataformas de redes
sociais que atuam no Brasil e pediu apoio para conter essa propagagao.

Thaiane Moreira, professora da Universidade Federal Fluminense e pesquisadora do tema, explica que esse fendbmeno
esta relacionado com a rapida proliferagao de dados nas redes sociais e a perda da nogao de ‘autoridade’ no campo
da informacao.

()

Fonte: https://agenciabrasil.ebc.com.br/radioagencia-nacional/geral/audio/2024-05/forcas-de-seguranca-atuam-contra-divulgacao-de-fake-news-no-rs -adaptado

Texto I

Fazer ligagdes indevidas para as policias Militar e Civil, os bombeiros e o Samu podera render multa de até R$ 4 mil.
E o que estabelece o Decreto n° 44.427/2023, que pune autores de trote. A medida regulamenta a Lei n° 6.418/2019,
que define a aplicagdo de multa administrativa pelo acionamento indevido dos servigos telefénicos de atendimento a
emergéncia e combate a incéndios ou ocorréncias policiais.

A multa sera aplicada a proprietarios de linhas telefénicas de onde sejam feitos trotes aos servigos telefénicos de
atendimento a emergéncia e combate a incéndios ou ocorréncias policiais, e também a autores desse tipo de
acionamento por telefones publicos, quando for possivel a identificagéo.

Quando uma chamada efetuada for configurada trote, a multa sera de um salario-minimo, atualmente no valor de R$
1.302. Caso haja o acionamento dos servigos de emergéncia de combate a incéndios ou policiais, a multa sera de trés
salarios-minimos, o que corresponde a R$ 3.906.

Segundo o decreto, sera considerado trote qualquer acionamento indevido feito de ma-fé ou que nao objetive ou
justifique um atendimento de emergéncia. Ha ressalvas apenas para casos de erro justificavel.

Investigacao

Em caso de trote, as informacgdes serdo repassadas a Policia Civil para registro de ocorréncia policial, que deve conter
o0 numero de telefone afetado, o érgéo que recebeu a chamada, o numero que fez o trote, a data, horario e o tempo da
ligacdo, a transcrigdo ou resumo do dialogo, assim como as eventuais diligéncias realizadas em virtude do acionamento
indevido.

()

Cabera a Policia Civil pedir as empresas prestadoras de servigos telefénicos as informagdes cadastrais dos
proprietarios das linhas que fizerem trotes. As empresas terdo o prazo de 15 dias para fornecer as informagdes
solicitadas, sob pena de desobediéncia. J& para o caso das liga¢des de telefones publicos sera feito um relatério para
levantamento da localizacao e identificacdo pelo 6rgdo competente.
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Fonte: https://www.agenciabrasilia.df.gov.br/2023/04/12/trote-para-policia-bombeiros-ou-samu-podera-custar-ate-r-4-mil-de-multa/ - adaptado

Texto Il

—_—
COMO NAO CAIR NOS
BOATOS DA INTERNET

1" Confira a fonte da noticia
Foi publicada em jornal ou fonte oficial

Use o bom senso
Seja um pouco cético as informacoes

Leia a noticia completa

Veja se a noticia é velha
Nao caia no alarmismo

Ficou em davida

NAO COMPARTILHE (%) wilisz193

Fonte: https://www.bombeiros.ms.gov.br/corpo-de-bombeiros-militar-inicia-campanha-contra-noticias-falsas-nas-redes-sociais/
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RASCUNHO DA REDAGAO
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21.

22.

23.

24,
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28.

29.

30.
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Lingua Inglesa

Questéao 21
(Correta: E)

In English grammar, nouns are frequently categorized
based on their ability to be counted as separate units or
not. Countable nouns can generally appear in both
singular and plural forms, and they can be modified by
numbers. They are often preceded by articles such as "a"
or "an" when referring to a single item. Uncountable
nouns, conversely, do not usually take plural forms and
cannot be paired directly with numbers in standard
usage. Choose the one that is traditionally regarded as
an uncountable noun in English:

(A) Car.
(B) Orange.
(C) Book.
(D) Onion.
(E) Milk.

Questao 22
(Correta: E)

Imagine you are helping a friend write a short paragraph
for a storytelling competition. The paragraph needs to
incorporate various adverbs to provide a detailed picture
of the situation. After reviewing an initial draft, you notice
that adverbs of manner, place, time, and degree should
be used carefully to enhance clarity and coherence.
Analyze these sentences to determine which one best
places the different adverbs (manner, place, time, and
degree) in a grammatically correct and coherent manner.

(A) He spoke carefully library very today.
(B) Spoke he carefully too, library it is today.
(C) Today, he spoke library carefully very.

(D) He carefully library spoke too late.
(E) He spoke very carefully in the library today.

Questao 23
(Correta: A)
Consider the dialogue below:

Jake: | can't decide if | should attend the meeting or not.
My manager said it's optional, but it's quite important for
the future of the project.

Liz: 1 think you should definitely go. It might not be
mandatory, but you'll learn a lot, and your input is
valuable.

Jake: | guess you're right. I'll see if | can rearrange my
schedule.

Liz: That would be wise. It could show your commitment.

Based on the dialogue, which of the following statements
best describes Jake's feelings about attending the
meeting?
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(A) He is initially uncertain but seems willing to attend
after Liz's advice.

(B) He has already attended the meeting and found it
unproductive.

(C) He believes attending the meeting is unnecessary
and a waste of time.

(D) He is enthusiastic and has already confirmed his
attendance.

(E) He is completely opposed to the idea of attending.

Questéao 24
(Correta: B)

Below are five pairs of words. Some pairs are synonyms,
and others are antonyms. Identify which pairs are
synonyms:

(1) Expand - Enlarge
(2) Timid - Bold

(3) Fear — Terror

(4) Accurate — Exact
(5) Deep - Shallow
Select the CORRECT alternative.
(A) Only (2) and (5)
(B) (1), (3), and (4)

(C) Only (1) and (4)
(D) Only (1) and (3)
(BE) (1).(2).(3), and (4)

Questéao 25

(Correta: C)

Consider the sentence below:
"I'm not very good __ math.”

Select the correct preposition to complete the following
sentence:

(A) about
(B) in
(C) at
(D) for
(E) on
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Ciéncias Humanas

Questéao 26
(Correta: E)

A expansdo territorial do Brasil Colbnia esta
frequentemente associada a mineracdo, mas a pecuéria
desempenhou um papel igualmente crucial. Sobre esse
assunto, julgue as sentencas abaixo como
VERDADEIRAS ou FALSAS.

1.(_)O couro era um subproduto altamente valorizado,
utilizado na fabricacdo de utensilios como botas, selas,
arreios, bolsas e até correias para os engenhos. Esse
material tornou-se uma importante mercadoria de
exportacao.

2.(_)A pecuaria desempenhou um papel essencial na
expanséo territorial e na consolidacdo do Brasil Colbnia,
especialmente em areas menos aptas para a producéo
de acuUcar, como as regifes centro-oeste e as planicies
do sul.

3.(_)A pecuaria foi essencial para fornecer carne bovina
e derivados, como leite e queijo, as populactes
coloniais, especialmente em areas de mineracdo e em
nucleos urbanos.

A sequéncia CORRETA é:

(A) 1.V, 2.F, 3.V.
(B) 1.F, 2.V, 3.F.
(C) 1.V, 2.F, 3.F.
(D) 1.F, 2.V, 3.V.
(E) 1.V, 2.V, 3.V.

Questao 27
(Correta: C)

O desenvolvimento cientifico no Brasil no século XX foi
marcado por avangos significativos e desafios
estruturais. Durante esse periodo, diversas instituicfes
foram criadas para fomentar a pesquisa, formar recursos
humanos e promover a inovacdo em setores
estratégicos. Sobre o desenvolvimento cientifico no
Brasil no século XX, é correto afirmar que:

(A) A criacao do Conselho Nacional de Desenvolvimento
Cientifico e Tecnolégico (CNPqg) e da Embrapa
ocorreu no mesmo periodo, ambos voltados para o
avanco das ciéncias sociais.

(B) O Brasil priorizou, ao longo do século, o
desenvolvimento de tecnologias proprias, com
grande independéncia em relacdo as inovacgbes
estrangeiras.

(C) A Universidade de Sao Paulo (USP), fundada na
década de 1930, foi um marco na formacdo de
pesquisadores e na consolidacdo da ciéncia
nacional.

(D) O financiamento da pesquisa cientifica no Brasil
sempre foi equilibbrado e distribuido de forma
igualitaria entre as regides do pais.
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(E) A expansdo da Petrobras e do Programa Nuclear
Brasileiro nas décadas de 1960 e 1970 representou
uma tentativa de diversificar a producao agricola.

Questéao 28
(Correta: B)

A relacéo cidade-campo sofreu diversas transformacdes
ao longo da historia, especialmente com o avango da
industrializacdo e do desenvolvimento tecnoldgico, que
influenciaram a dindmica econdmica e social do espaco
rural e urbano. Sobre esse tema, analise as afirmativas:

I.A revolucdo tecnolégica e os avangos na agricultura
mecanizada permitiram o aumento da produtividade no
campo, mas resultaram na concentracdo de terras e no
éxodo rural.

I.LO processo de industrializacdo nas regides
metropolitanas ampliou a oferta de empregos, atraindo
grande parte da for¢ca de trabalho rural e gerando a
urbanizacdo acelerada no Brasil, especialmente no
século XX.

IIILA desconcentragdo industrial no Brasil, promovida a
partir da década de 1990, contribuiu para uma relagéo
mais equilibbrada entre areas urbanas e rurais,
favorecendo a diversificacdo da economia no interior do
pais.

IV.As éareas rurais, com o avanco das tecnologias de
informacdo e comunicacdo, permanecem isoladas das
redes globais de producdo e consumo, mantendo-se
economicamente independentes dos centros urbanos.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) I, 11, lll e IV estao corretas.

(B) Somente as afirmativas I, Il e lll estdo corretas.
(C) Somente as afirmativas Il, lll e IV estdo corretas.
(D) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.

(E) Somente as afirmativas I, lll e IV estao corretas.

Questéao 29
(Correta: D)

Em meados da década de 1980, o Brasil enfrentava uma
grave crise econdmica, marcada por niveis alarmantes
de hiperinflacdo que corroiam o poder de compra da
populacdo. Para enfrentar essa situacdo, foi
implementado um plano econémico que introduziu uma
nova moeda nacional, buscando estabilizar os precos.
Além disso, o plano congelou precos e salarios, tentando
evitar aumentos descontrolados e especulativos. Outra
medida foi a criacdo de um indice que reajustava
periodicamente os salarios para proteger 0s
trabalhadores da inflacdo acumulada. Embora
inicialmente tenha recebido apoio popular, o plano
comecou a enfrentar problemas devido ao
desabastecimento de produtos e ao descumprimento do
congelamento por parte de setores econémicos. Como
resultado, as medidas perderam credibilidade, e a
inflacdo voltou com for¢ca pouco tempo depois. Nesse
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sentido, estamos falando do:

(A) Plano Bresser.
(B) Plano Collor I.
(C) Plano Real.
(D) Plano Cruzado.
(E) Plano Veréo.

Questao 30
(Correta: E)

Analise as afirmativas abaixo sobre a relacdo entre a
sociedade e a natureza, 0S recursos naturais e a
sobrevivéncia humana no mundo, considerando
desigualdades na apropriacéo desses recursos:

I.LA Amazodnia, reconhecida como uma das maiores
reservas de biodiversidade do mundo, também
desempenha um papel crucial como reguladora climética
global, mas sua exploracao intensa gera consequéncias
ambientais e sociais, incluindo a exclusdo de
comunidades tradicionais.

[I.O acesso desigual a recursos hidricos no Brasil
evidencia disparidades sociais e regionais. Com o
semiarido nordestino enfrentando desafios histdricos
para garantir o abastecimento regular de agua.

[ll.A transicao energética global, marcada pela busca por
fontes renovaveis como a energia solar e edlica, é
liderada exclusivamente pelos paises mais
desenvolvidos, enquanto os paises em desenvolvimento
continuam dependentes de combustiveis fésseis.

IV.No mundo, as préticas de sobrepesca, especialmente
em oceanos como o Pacifico, tém impactado
negativamente a sobrevivéncia de comunidades
pesqueiras, além de causar o desequilibrio nos
ecossistemas marinhos.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) Somente as afirmativas Il, lll e IV estdo corretas.
(B) 1,11, ll e IV estao corretas.

(C) Somente as afirmativas I, lll e IV estdo corretas.
(D) Somente as afirmativas |, Il e lll estdo corretas.
(E) Somente as afirmativas I, Il e IV estdo corretas.

Questéao 31
(Correta: C)

O Calvinismo, uma das vertentes do Protestantismo
surgida durante a Reforma Protestante no século XVI,
destacou-se por sua organizacdo doutrinal. Sob a
lideranca de Jodo Calvino, essa corrente teoldgica teve
grande impacto na organizagdo social e econémica de
comunidades reformadas, influenciando praticas culturais
e politicas. Sobre o Calvinismo, é correto afirmar que:

(A) Rejeitava totalmente as Escrituras como base da fé,
propondo uma espiritualidade fundamentada na
tradicdo oral e nos lideres da igreja.
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(B) Foi amplamente rejeitado em paises como Suica e
Paises Baixos, mas encontrou aceitagdo na Espanha
e em Portugal devido a forte influéncia catdlica.

(C) Introduziu o conceito de predestinacdo, segundo o
qual Deus, desde a eternidade, escolheu quem sera
salvo, independentemente das a¢cdes humanas.

(D) Defendia a total liberdade do individuo para alcangar
a salvacao, enfatizando a separacdo completa entre
religido e vida publica.

(E) Proibia qualquer forma de organizagdo comunitaria
religiosa, defendendo a centralizagdo do poder na
figura de um Unico lider espiritual.

Questao 32
(Correta: E)

Os etruscos, uma das civilizagbes mais influentes da
Peninsula Itélica, prosperaram entre os séculos I1X e lll
a.C., antes da consolidacdo do poder romano. Sua
cultura deixou um legado significativo em aspectos como
religido, arquitetura e organizacdo social, influenciando
diretamente a civilizacdo romana. Sobre esse assunto, €
correto afirmar que:

(A) Os etruscos foram assimilados culturalmente pelos
gregos antes da expansao romana, 0 que explica a
falta de registros arqueoldgicos etruscos.

(B) Os etruscos eram conhecidos por sua estrutura
politica centralizada, liderada por um anico rei que
governava toda a Etraria.

(C) Os etruscos introduziram o conceito de republica na
Peninsula ltalica, que posteriormente foi adotado
pelos romanos.

(D) Os etruscos praticavam um politeismo semelhante
ao dos gregos, mas rejeitavam rituais religiosos e a
construcdo de templos.

(E) Os etruscos adaptaram o alfabeto fenicio para
desenvolver sua prOpria escrita, mas muitos
aspectos de seu idioma permanecem um mistério
para os pesquisadores.

Questéao 33
(Correta: B)

Sobre os fundamentos econdmicos, sociais e politicos
que influenciam a mobilidade espacial e o crescimento
demografico no mundo, analise as afirmativas:

I.LA migracdo internacional tem sido um fendmeno
constante em busca de melhores condi¢cdes econdémicas,
mas enfrenta crescentes barreiras em virtude de politicas
migratérias mais restritivas.

11.0 crescimento populacional nos paises desenvolvidos
continua a superar os indices registrados em paises

subdesenvolvidos, devido a urbanizacdo avancada e a
alta taxa de natalidade.

LA mobilidade espacial interna no Brasil esta
diretamente associada a desigualdade regional, com
fluxos migratérios concentrados em direcdo as regides
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Sul e Sudeste, historicamente mais industrializadas.

IV.A estagnacdo demografica em algumas nacbes
desenvolvidas tem resultado na implementacdo de
politicas que incentivam a imigracdo para suprir a
demanda por mao de obra e equilibrar o sistema
previdenciario.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) Somente as afirmativas Il, lll e IV estdo corretas.
(B) Somente as afirmativas |, lll e IV estdo corretas.
(C) 1,11, Nl e IV estdo corretas.

(D) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
(E) Somente as afirmativas Il e IV estéo corretas.

Questao 34
(Correta: C)

Em um contexto de crescente urbanizacdo e
desigualdade regional, o papel do Estado nas politicas
territoriais tem se tornado cada vez mais central para
promover o desenvolvimento equilibrado e a justica
social. O Estado, ao formular politicas publicas voltadas
para a gestdo do territdrio, pode influenciar diretamente a
distribuicdo dos recursos, o uso da terra e as condicdes
de vida das populac¢des. Dentre as alternativas a seguir,
assinale a que apresenta a principal fungéo das politicas
territoriais adotadas pelo Estado em relacdo a equidade
e ao desenvolvimento sustentavel.

(A) As politicas territoriais devem priorizar a
centralizacdo das decisdes politicas nas grandes
metropoles, deixando os territérios rurais e periferias
com pouca intervencdo do Estado, para estimular a
livre iniciativa e o0 crescimento econdmico
desregulado.

(B) O Estado deve atuar com politicas territoriais focadas
exclusivamente na redugdo dos impactos ambientais
nas areas urbanas, deixando as areas rurais e 0s
pequenos municipios sem a necessidade de
regulacéo ou intervencao.

(C) As politicas territoriais devem promover a
redistribuicdo equitativa dos recursos naturais e da
infraestrutura entre diferentes regides, com o objetivo
de reduzir as disparidades entre as areas centrais e
periféricas, assegurando o0  desenvolvimento
sustentavel e a justica social.

(D) O papel do Estado nas politicas territoriais € garantir
a concentracdo das atividades econdmicas em areas
metropolitanas, uma vez que a densidade
populacional e a infraestrutura urbana sdo fatores
que contribuem para o crescimento acelerado e
sustentavel da economia nacional.

(E) A principal funcéo das politicas territoriais € fomentar
a especulacdo imobilidria nas grandes cidades,
incentivando a construcdo de grandes
empreendimentos para impulsionar o crescimento do
mercado financeiro, sem considerar as necessidades
das populages locais.
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Questéao 35
(Correta: E)

A sobrevivéncia humana estda intimamente ligada a
relacdo com 0s mecanismos naturais e a distribuicdo
desigual dos recursos naturais no planeta. Essa
desigualdade reflete-se tanto nos niveis de acesso
guanto nos impactos ambientais decorrentes do uso dos
recursos. Um exemplo recente disso estd na emergéncia
climatica, que vem agravando problemas
socioecondmicos em regifes vulneraveis, exacerbando
situagBes de inseguranca alimentar, hidrica e energética.
Considere o0s seguintes cendrios associados a essa
relagéo desigual:

(A) O acesso limitado ao petréleo nos paises do Oriente
Médio, que enfrentam crises econdmicas devido a
escassez desse recurso estratégico.

(B) O crescimento significativo das reservas de agua
potavel em paises da América Latina devido ao
degelo nas cordilheiras, garantindo maior seguranca
hidrica na regiéo.

(C) A intensificagdo das secas em areas subtropicais,
como o sul da Espanha e da ltalia, prejudicando a
produc@o agricola e impulsionando a dependéncia
alimentar de importacfes externas.

(D) A abundancia de alimentos no sul da Asia devido as
inundagBes sazonais provocadas pelo aumento do
nivel do mar, garantindo safra recorde em culturas
COmo 0 arroz.

(E) A crise hidrica na regifio do Chifre da Africa,
exacerbada por confltos armados e mudancas
climéticas, deixando milhdes de pessoas em situacéo
de vulnerabilidade extrema.

Questao 36
(Correta: B)

As Cruzadas, expedi¢fes militares iniciadas no século X
sob a liderancga da Igreja Catdlica, tiveram como objetivo
declarado a recuperagdo de territdérios sagrados,
especialmente Jerusalém, das médos dos muculmanos.
No entanto, além de seu carater religioso, elas também
foram marcadas por outros interesses. Considerando o
contexto historico, é correto afirmar que as Cruzadas:

(A) Impuseram dominio militar completo dos cristdos no
Oriente Médio, garantindo controle continuo sobre a
Terra Santa até o final da Idade Média.

(B) Foram responsaveis por estimular o comércio entre o
Oriente e o Ocidente, promovendo trocas culturais e
contribuindo para o Renascimento europeu.

(C) Resultaram na unificacdo definitiva do cristianismo
na Europa, eliminando as tensdes entre catdlicos e
ortodoxos apés a reconquista de Jerusalém.

(D) Consolidaram o poder politico dos reis europeus, que
usaram as expedicbes como forma de controlar
diretamente os territérios conquistados no Oriente
Médio.
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(E) Representaram uma tentativa de conversdo forcada
de mugulmanos ao cristianismo, para além de
motivacdes econdmicas ou politicas.

Questao 37
(Correta: E)

A Primeira Guerra Mundial (1914-1918), conhecida como
a Grande Guerra, marcou uma das mais devastadoras e
transformadoras épocas da histéria moderna. O conflito
envolveu as principais poténcias europeias, divididas
entre a Triplice Entente e a Triplice Alianca, e foi
impulsionado por diversos fatores, EXCETO:

(A) A corrida armamentista, que levou ao
desenvolvimento de arsenais militares sofisticados e
ao aumento das tensbes entre as poténcias
europeias.

(B) O sistema de aliancas, que criou blocos militares
como a Triplice Entente e a Triplice Alianca,
aumentando o risco de escalada de conflitos
regionais para um conflito global.

(C) O nacionalismo exacerbado, que gerou rivalidades
entre nacBes e fomentou movimentos de unificacdo e
independéncia.

(D) As rivalidades imperialistas, especialmente disputas
por territérios na Africa e na Asia, que intensificaram
os conflitos entre os paises europeus.

(E) O movimento pacifista crescente entre as poténcias
europeias, que buscava impedir a eclosao de guerras
por meio de tratados e conferéncias.

Questao 38
(Correta: D)

O Primeiro Reinado do Brasil foi o periodo em que Dom
Pedro | governou como imperador, logo apds a
Proclamacdo da Independéncia, em 7 de setembro de
1822, até sua abdicacdo em 7 de abril de 1831. Esse
periodo foi marcado por desafios politicos, econdémicos e
sociais, que moldaram os primeiros anos do Brasil como
nacdo independente. Acerca desse assunto, julgue as
frases abaixo.

I.Apés a ruptura com Portugal, Dom Pedro | enfrentou a
tarefa de consolidar a independéncia brasileira, que néo
foi imediatamente reconhecida por todas as provincias
nem pelas poténcias internacionais. Algumas regides,
como o Grdo-Pard e a Bahia, resistram ao novo
governo, alinhando-se a Portugal. Foi necessario o uso
de forca militar para assegurar a unidade territorial e
afirmar a soberania brasileira.

[I.Uma das principais realizagdes do Primeiro Reinado foi
a elaboracdo da Constituicdo de 1824, a primeira carta
constitucional do Brasil. Instituida de maneira
democrética, a Constituicdo estabeleceu o regime
monarquico constitucional e o poder moderador, uma
atribuicdo do imperador para arbitrar conflitos entre os
outros poderes.

1.0 Primeiro Reinado enfrentou severos problemas
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econdmicos. O Brasil herdou dividas de Portugal, e o
reconhecimento da independéncia pelas poténcias
estrangeiras, como a Inglaterra, veio acompanhado de
exigéncias onerosas, como a manutencdo de privilégios
comerciais britanicos.

Esta(ao) CORRETA(S) a(s) seguinte(s) proposicao(fes).

(A) Apenas e lll.
(B) Apenas|.

(C) Apenas lIl.
(D) Apenas e lll.
(E) Apenas Il.

Questéao 39
(Correta: D)

A Guerra de Canudos, ocorrida no sertdo da Bahia entre
1896 e 1897, foi um conflito que opds o Exército
Brasileiro a comunidade liderada por Antbnio
Conselheiro. Na época, o discurso oficial militar
descrevia Canudos como um foco de fanatismo religioso
e ameaca a ordem republicana, justificando a violéncia
empregada contra seus habitantes. Em 1997, o jornal
Folha de S.Paulo reinterpretou esse episddio historico,
adotando uma visdo que contrasta com a narrativa
militar. Segundo a andlise do discurso da Folha, o
conflito foi retratado como uma supresséo injusta de uma
comunidade marginalizada, revelando um esforco para
reconstruir a memoria histérica de maneira mais inclusiva
e guestionadora. Considerando essa abordagem,
pode-se afirmar que o discurso da Folha de S.Paulo
buscava:

(A) Promover uma abordagem neutra e desinteressada
sobre Canudos, para além de interferir na construcao
da memoéria coletiva nacional.

(B) Adotar uma visao historiografica e técnica, ignorando
as implicacdes identitarias e sociais associadas ao
conflito.

(C) Validar integralmente a versdo oficial do Exército
Brasileiro, reforcando os valores republicanos
associados a guerra.

(D) Apresentar uma perspectiva critica que desafia a
narrativa oficial do Exército, destacando Canudos
como uma resisténcia social a exclusao e opresséo.

(E) Construir uma memoria histérica que desqualifica a
atuacdo de Antdnio Conselheiro, alinhando-se a
versdo militar de fanatismo e desordem social.

Questéao 40
(Correta: D)

A Conjuracdo Baiana, também conhecida como Revolta
dos Alfaiates, foi um movimento de carater separatista,
ocorrido em 1798, em Salvador, Bahia, durante o
periodo colonial brasileiro. Sobre esse assunto, julgue as
sentengas abaixo como VERDADEIRAS ou FALSAS:

1.(_)Inspirada pelos ideais iluministas e pelos ventos da
Revolugdo Francesa, a conjuracdo teve como principais
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objetivos a independéncia do Brasil, a proclamacédo de
uma republica e a igualdade social. Diferentemente da
Inconfidéncia Mineira, a Conjura¢cdo Baiana foi um
movimento popular, com significativa participacdo de
alfaiates, soldados, negros libertos, escravizados e
pequenos comerciantes.

2.(_)Arrevolta teve origem no descontentamento com as
desigualdades sociais, a exploracdo econdmica da
colénia e a opressdo das camadas mais pobres pela
Coroa Portuguesa. Os lideres, como Jodo de Deus do
Nascimento, Luiz Gonzaga das Virgens e Manoel
Faustino, defendiam ndo apenas a independéncia
politica, mas também medidas para combater a pobreza,
como a abolicho da escraviddo e a reducdo dos
impostos. Esses ideais eram divulgados por meio de
panfletos e reunides secretas, ganhando apoio entre 0s
setores mais marginalizados da populacéo.

3.(_)Apesar de sua relevancia, a Conjuracéo Baiana foi
descoberta antes de sua concretizagdo. O movimento foi
duramente reprimido pelas autoridades coloniais,
resultando na prisdo e execucdo de seus principais
lideres em praca publica, como forma de desencorajar
novas revoltas. Contudo, a Conjuracdo Baiana deixou
um importante legado histérico, ao evidenciar a
insatisfacdo popular com o sistema colonial e ao
demonstrar a presenca de ideias republicanas e
abolicionistas no Brasil do século XVIII.

A sequéncia CORRETA é:

(A) 1.V, 2.F, 3.F.
(B) 1.F, 2.V, 3.V.
(C) 1.F, 2.F, 3.V.
(D) 1.V, 2.V, 3.V.
(E) 1.F, 2.V, 3.F.

Questao 41
(Correta: E)

As mudancas climaticas intensificadas pela acéo
antrépica estéo agravando desigualdades
socioecondmicas em diversas partes do mundo. Regifes
economicamente menos desenvolvidas frequentemente
sdo mais vulnerdveis, pois tém menor capacidade de
mitigacdo e adaptacdo aos fendmenos climaticos. Entre
os exemplos de consequéncias desses fendmenos,
destaca-se:

(A) O agravamento das secas em areas subtropicais,
como o sul da Espanha e da ltalia, afetando a
producdo agricola e aumentando a dependéncia
alimentar de importag8es externas.

(B) O crescimento na oferta de terras agricultaveis em
regides equatoriais devido ao avanco do
desmatamento.

(C) O aumento da disponibilidade hidrica no Nordeste do
Brasil devido ao agquecimento global.

(D) A diminuicao da frequéncia de tempestades tropicais
nas areas litordneas do Oceano Indico.
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(E) A elevagao do nivel do mar, afetando especialmente
pequenas ilhas e regides costeiras de paises em
desenvolvimento.

Questéao 42
(Correta: D)

O Brasil, devido & sua vasta extensdo territorial,
diversidade econ6mica e caracteristicas sociais distintas,
apresenta um quadro de desenvolvimento desigual, que
se reflete tanto nas dindmicas regionais quanto nas
politicas publicas adotadas para mitigar tais
desigualdades. No entanto, a ideia de "desenvolvimento
desigual e combinado" ajuda a entender como as
diferentes regides do pais convivem com processos
simultdneos de desenvolvimento e atraso, mas com
inter-relacbes que muitas vezes cruzam as fronteiras
regionais. Considerando esse contexto, assinale a
alternativa que melhor explica o conceito de
desenvolvimento desigual e combinado no Brasil e suas
implicacdes para a regionalizagdo do territorio.

(A) A regionalizacdo do Brasil é marcada por uma
uniformidade no desenvolvimento das diversas
regibes, o que implica em politicas publicas que
devem ser unificadas para garantir o mesmo nivel de
crescimento econdmico e social em todo o territério
nacional, sem levar em conta as peculiaridades
regionais.

(B) O desenvolvimento desigual e combinado no Brasil
pode ser entendido como a coexisténcia de regides
altamente industrializadas, como o Sudeste, e areas
predominantemente rurais, como o Norte, sem
qgualquer interdependéncia entre essas regifes, o
gue torna as politicas publicas voltadas
exclusivamente para cada uma delas, sem
articulacéo.

(C) O desenvolvimento desigual e combinado no Brasil
pode ser compreendido como a persisténcia de um
modelo de crescimento concentrado nas regides
mais desenvolvidas, enquanto outras, como o Norte
e o Nordeste, enfrentam um crescimento estagnado,
sem qualquer influéncia ou interacdo das regibes
mais avancadas, o que perpetua a desigualdade.

(D) As regides brasileiras, embora apresentem niveis de
desenvolvimento e modernizacdo distintos, estédo
interconectadas por fluxos econémicos e sociais que
configuram um processo de desenvolvimento
desigual, mas combinado, onde as transformacfes
de uma regi@do impactam diretamente o
desenvolvimento de outras, acelerando processos de
urbanizacao e industrializacao.

(E) O conceito de desenvolvimento desigual e
combinado no Brasil descreve uma realidade onde o
Norte e o Nordeste sdo completamente isolados do
restante do pais, sendo mais dependentes de
modelos de desenvolvimento agrario e menos
afetados por dindmicas urbanas e industriais, 0 que
limita as interacdes inter-regionais.
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Questéao 43
(Correta: B)

Nas ultimas décadas, o mundo globalizado presenciou
um aumento na interdependéncia entre os paises, mas
esse fendmeno ocorreu de forma desigual, refor¢cando
relacdes de dominacéo e subordinacdo
politico-econdmica. Em paises periféricos, a adocao de
politicas neoliberais, como a abertura irrestrita ao capital
estrangeiro e a privatizacdo de setores estratégicos,
resultou em uma dependéncia econdmica significativa
em relagdo aos paises centrais. Enquanto isso, as
organizacBes internacionais, como o FMI e o Banco
Mundial, passaram a desempenhar papéis cada vez
mais influentes na formulagdo de politicas econémicas
em nacdes menos desenvolvidas, muitas vezes em
detrimento de sua autonomia. Diante desse contexto,
gual das alternativas melhor exemplifica as dindmicas de
dominagdo e subordinacdo observadas entre paises
centrais e periféricos?

(A) A priorizacdo de politicas publicas que promovem o
desenvolvimento igualitario entre paises do
hemisfério Norte e Sul.

(B) A aplicagdo de politicas neoliberais em paises
periféricos, que intensificaram a dependéncia
econdmica em relagdo aos paises centrais.

(C) A expansdo das megacidades nos paises
desenvolvidos, que se deu sem impactos negativos
nos espagos periféricos.

(D) O equilibrio econémico entre diferentes nacoes
promovido pela globalizacdo, fortalecendo os
Estados nacionais de forma uniforme.

(E) O fortalecimento da economia agricola dos paises
subdesenvolvidos, garantido pela autodeterminacéo
econfbmica sem intervencao externa.

Questéao 44
(Correta: A)

Com o avanco das tecnologias no ambito da agricultura
e das cidades, o desenvolvimento tecnoldgico tem
gerado transformacBes  significativas tanto na
organizacao do espaco urbano quanto rural. Nas dltimas
décadas, a introducdo de tecnologias de ponta no
campo, como a agricultura de precisdo, tem
proporcionado maior eficiéncia na producdo, mas
também traz implicagcdes tanto no espaco rural quanto
nos fluxos globais de consumo e producéo. As inovacdes
tecnolégicas impulsionam a interconexdo das areas
rurais com as redes produtivas globais, alterando a
estrutura econdmica e as dindmicas sociais em locais
gue antes tinham economias predominantemente
autossuficientes.

Além disso, a urbanizacédo acelerada e a construcao de
grandes infraestruturas tém modificado a forma como as
cidades lidam com o crescente nimero de habitantes. No
campo, a introdug¢do de tecnologias de automacdo e
monitoramento tem permitido uma maior produtividade e
integracdo com as redes globais de mercado, mas
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também ocasiona uma intensificacdo da desigualdade e
dos impactos ambientais. De forma geral, o
desenvolvimento tecnolégico estad redesenhando o
espaco global, o que implica ndo apenas na
intensificacdo da urbanizagdo, mas também na mudanca
nas praticas produtivas e nas relacdes socioeconémicas
entre cidade e campo. Com base nesse contexto, qual
alternativa abaixo melhor descreve o impacto das
praticas tecnoldgicas no setor rural e sua inser¢cdo nas
redes globais de produgéo?

(A) A agricultura de precisdo e as tecnologias de
automacdo no campo aumentam a produtividade
rural, mas também contribuem para a maior
interconexao das areas rurais com as redes globais
de consumo e producéo.

(B) A intensificacdo do uso de tecnologias tradicionais
nas areas rurais, focando no aumento da producéo
sem qualquer preocupagdo com as interacbes
econdmicas globais, mantendo a economia rural
isolada e autossuficiente.

(C) A modernizagdo das grandes cidades, através da
expansdo de sua infraestrutura urbana e o aumento
das condicbes de vida nas periferias, que
gradualmente vdo se conectando ao restante da
cidade. Embora a tecnologia seja mais presente nas
areas urbanas, a melhoria nas periferias ndo se
reflete no setor rural.

(D) A desconexdo das areas rurais das cadeias
produtivas globais, onde a crescente dependéncia
dos mercados internos cria uma economia rural mais
autossuficiente e desvinculada das grandes
economias internacionais.

(E) A diminuicdo do papel do setor rural nas economias
periféricas, com uma crescente tendéncia de que as
regides metropolitanas concentrem a producédo e o
consumo, de modo que as praticas tecnoldgicas
urbanas desconsideram as zonas rurais.

Questéao 45
(Correta: D)

Sobre as desigualdades na distribuicdo e apropriacdo
dos recursos naturais no mundo, considere as
afirmativas:

I.Os paises do Hemisfério Norte concentram a maior
parte das reservas globais de petrleo, o que lhes
permite dominar o mercado energético internacional.

II.LA explorag@o mineral em paises africanos tem gerado
riguezas concentradas em grandes corporacdes
multinacionais, enquanto as comunidades locais
frequentemente permanecem em condi¢bes de pobreza
extrema.

III.A exploracdo de terras raras, usadas na fabricacdo de
dispositivos tecnoldgicos, esta amplamente concentrada
na China, que domina a producdo global desses
minerais.

IV.Os impactos ambientais gerados pela producédo de
energia hidrelétrica, como inundac¢des de grandes areas
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e deslocamento de populacBes, frequentemente séo
ignorados em discursos sobre sustentabilidade.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.

(B) Somente as afirmativas |, lll e IV estdo corretas.
(C) Somente as afirmativas I, Il e IV estdo corretas.

(D) Somente as afirmativas Il, 11l e IV estéo corretas.
(E) 1,11, Nl e IV estdo corretas.

Matematica

Questao 46
(Correta: E)

Em uma competicdo de palavras, um desafio consiste
em formar todas as combinacgfes possiveis com as letras
de uma palavra especifica. A palavra escolhida foi
"CASA", que possui letras repetidas. Quantos
anagramas distintos podem ser formados utilizando
todas as letras dessa palavra?

(A) 36
(B) 72
(C) 24
(D) 48
(E) 12

Questao 47
(Correta: A)

Durante uma pesquisa estatistica, um analista precisa
calcular a média dos valores coletados em um
experimento. Os numeros registrados foram 5, 10, 15 e
20. Qual é a média desses valores?

(A) 12,5
(B) 20
(C) 17,5
(D) 10
(E) 15

Questao 48
(Questéo anulada)

Em um jantar, uma pizza foi dividida em partes iguais
para que todos pudessem se servir. Uma pessoa comeu
3/5 da pizza total e, dos pedacos restantes, decidiu
embalar metade para levar para casa e dar a outra
metade para um amigo. Considerando essa diviséao,
guanto da pizza ainda restara na mesa ao final do
jantar?

(A) 2/5
(B) 1/5
(C) 3/10
(D) 1/10
(E) 17
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Questéao 49
(Correta: C)

Uma loja planeja investir R$ 1.000,00 em um fundo que
rende juros simples de 5% ao més para cobrir despesas
sazonais no futuro. Apos 4 meses, o gerente financeiro
verificardA o montante disponivel para reinvestir no
negoécio. Qual sera o valor acumulado ao final desse
periodo?

(A) R$ 1.500,00

(B) R$ 1.300,00

(C) R$1.200,00

(D) R$ 1.250,00

(E) R$1.100,00

Questéao 50
(Correta: E)

Os conjuntos numéricos abrangem  diferentes
classificacbes, como naturais, inteiros, racionais e
irracionais, cada um com caracteristicas distintas que os
definem. Com base nessa divisdo, identifigue a
alternativa que apresenta um ndmero pertencente ao
conjunto dos nimeros irracionais.

(A) 2+3i
(B) 1/2
(C) -3
(D) 8
(E) v2

Questéao 51
(Correta: E)

Durante uma aula de trigonometria, o professor pediu
aos alunos que analisassem angulos em multiplos de 90°
e suas respectivas razdes trigonométricas.

Sabendo que sin(45°)=cos(45°)=v(2/2), qual é o valor de
Sin2(45°)+cos2(45°)?

(A) v2

(B) V(2/2)

(C) V(1/2)

(D) 0

B 1

Questéao 52
(Correta: C)

Um engenheiro esta projetando a fachada de um edificio
e precisa calcular a area de um tridngulo decorativo para
definir a quantidade de material necessario. A base
desse triangulo mede 8 cm e sua altura € de 5 cm. Qual
€ a area dessa figura?

(A) 70 cmz
(B) 30 cm?2
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(C) 20 cm2
(D) 50 cm2
(E) 40 cm?2

Questéao 53
(Correta: E)

Uma empresa esta analisando uma funcdo quadrética
gue modela o custo de producdo, onde f(x)=x2 - 4x + 3
sendo x a quantidade de itens produzidos em centenas.
Para uma producdo de 300 itens (x=3), qual é o custo
correspondente representado por f(3)?

(A) -1
(B) 1
© 3
(D) 4
(BE) O

Questao 54
(Correta: B)

Em uma fabrica, dois setores precisam compartilhar
recursos de maneira que o total de recursos alocados,
representado por x+y=6, seja distribuido igualmente
entre os dois setores. Além disso, uma auditoria verificou
gue a alocacdo dobrada desses recursos, representada
por 2x+2y=12, também precisa ser validada.
Considerando o contexto, quantas solucfes existem para
esse sistema de equacdes?

(A) Nenhuma.
(B) Infinitas.
(C) Dez.

(D) Duas.
(E) Uma.

Questéao 55
(Correta: B)

Em muitas situagbes, fungbes polinomiais sdo usadas
para modelar fenbmenos ou calcular valores especificos
com base em uma varidvel. Considerando o polinbmio
P(x)=x3 - 2x2 + x. Qual é o valor de P(2)?

(A) 4

(B) 2

(©) 10

(D) 8

(E) 12
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Informatica

Questéao 56
(Correta: B)

Com o crescimento da conectividade digital, a internet e
a intranet desempenham papéis cruciais no ambiente
corporativo e pessoal, facilitando o compartilhamento de
informacdes e a comunicagdo. Além disso, uma série de
tecnologias, ferramentas e aplicativos estdo disponiveis
para otimizar o uso dessas redes. Sobre esse assunto,
assinale a alternativa CORRETA.

(A) Ferramentas de comunicacdo como e-mails e chats
sdo exclusivas da Internet, ndo sendo aplicaveis a
intranet.

(B) A intranet € uma rede privada que funciona de forma
semelhante a internet, mas com a limitagdo de
acesso apenas a usuarios autorizados dentro de uma
organizacdo, enquanto a Internet € uma rede publica.

(C) Aplicativos como o Google Drive, que permitem o
armazenamento e o compartilhamento de arquivos,
sdo exclusivamente utilizados em redes intranet, ndo
podendo ser acessados via Internet.

(D) A principal diferenca entre a Internet e a intranet é
gque a intranet ndo oferece possibilidade de
navegacgdo em sites externos, enquanto a Internet é
uma rede exclusivamente interna.

(E) A internet é utilizada apenas para fins de
entretenimento, enquanto a intranet é voltada
exclusivamente para 0 uso corporativo e profissional.

Questéao 57
(Correta: A)

No contexto dos sistemas de computagdo, ha um tipo de
meméria de alta velocidade integrada ao processador
que tem como fung¢é@o armazenar temporariamente dados
frequentemente acessados. Isso permite que o
processador reduza o tempo de acesso a informacoes,
aumentando significativamente o desempenho do
sistema. Essa memoria é conhecida como:

(A) Cache.

(B) Memodria ROM.

(C) Armazenamento em Nuvem.
(D) Memoria RAM.

(E) Threads.

Questéao 58
(Correta: D)

Considere que vocé esteja elaborando um relatério
extenso no Microsoft Word em colaboracdo com diversos
colegas. Vocés precisam revisar contelddos, sugerir
mudancas e fazer observacdes de forma organizada,
sem que essas edicbes se percam ou sejam aplicadas
diretamente no texto final. Dessa forma, todos podem
visualizar quem alterou o qué, decidir se aceitam ou
rejeitam determinadas modificacdes e ainda trocar
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comentarios sobre possiveis melhorias. Qual recurso do
Word permite acompanhar em detalhe cada mudanga
feita no documento, facilitando a reviséo colaborativa e
permitindo que mudltiplos revisores trabalhem no mesmo
arquivo?

(A) Inserir Referéncias Cruzadas.
(B) Localizar e Substituir.

(C) Ferramenta de Tabelas.

(D) Controlar Alteracoes.

(E) Painel de Navegacao.

Questéao 59
(Correta: D)

Uma empresa de médio porte relatou recentemente um
incidente de seguranca em que varios computadores de
seu parque tecnoldgico foram subitamente bloqueados.
De acordo com relatos, os arquivos essenciais para a
operacdo (bancos de dados de clientes, planilhas
financeiras e documentos de projetos) foram
criptografados, tornando-se inacessiveis. Além disso,
uma mensagem exibida nas telas dos usuérios exigia o
pagamento de uma quantia em criptomoeda como
resgate para a liberagdo dos dados. Diante desse
cenario, qual é o tipo de malware que tem como principal
caracteristica criptografar arquivos e solicitar um
pagamento para que a vitima recupere 0 acesso a essas
informacgbes?

(A) Keylogger.

(B) Worm.

(C) Cavalo de Troia.
(D) Ransomware.
(E) Spyware.

Questéao 60
(Correta: C)

No mundo digital moderno, a protecdo da integridade e
autenticidade das informacdes tornou-se uma prioridade,
especialmente com o crescente uso de transacdes
online, troca de documentos e interagfes virtuais. Nesse
contexto, a certificacdo digital e a assinatura digital
desempenham um papel fundamental para garantir a
seguranca, a veracidade e a confiabilidade dos dados
em ambientes eletrdnicos. Sobre esse assunto, julgue as
sentencgas abaixo como VERDADEIRAS ou FALSAS:

1.(_)A assinatura digital € um mecanismo de seguranca
utilizado para autenticar a identidade de uma pessoa ou
entidade em transacdes realizadas pela intranet.
Funciona por meio de um sistema de chaves
criptogréficas privadas, que garantem a autenticidade e a
integridade das informagbes trocadas em plataformas
analdgicas.

2.(_)A certificagdo digital € uma técnica criptogréafica
utilizada para garantir a autoria, integridade e repudio de

um documento eletrébnico. Ao contrario de uma
certificacdo manuscrita, que pode ser facilmente
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falsificada, ela é baseada em um sistema de criptografia
simétrica e esta intimamente ligada a identidade do
assinante.

3.(_)A certificacdo digital € emitida por uma Autoridade
Certificadora (AC), uma entidade de confianca, que
valida a identidade do solicitante e emite um certificado
digital. Esse certificado € um arquivo eletrénico que
contém informagBes sobre a identidade do titular, como
nome, CPF ou CNPJ, e a chave publica do titular.

A sequéncia CORRETA é:

(A) 1.V, 2.F, 3.V.
(B) 1.V, 2.F, 3.F.
(C) 1.F, 2.F,3.V.
(D) 1.F, 2.V, 3.V.
(E) 1.V, 2.V, 3.F.

Direito

Questéao 61
(Correta: A)

Durante uma operacdo de patrulha, um soldado foi
acusado de cometer um abuso de autoridade contra um
civil, sendo instaurado um inquérito policial militar para
apuracéo dos fatos. Considerando as normas do Direito
Processual Penal Militar, qual é a principal finalidade
desse inquérito?

(A) Investigar crimes militares e formar a base para a
dendncia.
(B) Gerar relatérios administrativos de conduta.

(C) Solucionar conflitos internos nas corporacdes
militares.

(D) Processar os militares por infragcGes administrativas.

(E) Aplicar sangfes aos crimes cometidos por civis
contra militares.

Questéao 62
(Correta: E)

Durante uma aula de formacdo para militares estaduais,
o instrutor destacou a importancia das Forcas Armadas
no sistema constitucional brasileiro. Ele explicou que
essas instituicbes possuem uma missdo especifica,
prevista na Constituicdo Federal, para garantir a
seguranca do pais em situacBes excepcionais, como
ameacas externas ou grave comprometimento da ordem
interna. Qual é a principal misséo das Forcas Armadas,
segundo a Constituicdo Federal?

(A) Legislar sobre seguranca interna.

(B) Fiscalizar o cumprimento de normas ambientais.
(C) Promover politicas publicas de seguranca.

(D) Coordenar as agdes das policias militares.

(E) Garantir a soberania nacional e a Lei e a ordem.
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Questéao 63
(Correta: B)

Durante uma ocorréncia envolvendo agressao fisica em
um bairro residencial, o Soldado Paulo atendeu a vitima,
gue apresentava sinais visiveis de lesdo corporal. Ao
registrar o boletim de ocorréncia, ele destacou que seria
necessario realizar um exame de corpo de delito para
confirmar a natureza e extensdo das lesbes. Nessa
situagdo, de acordo com o Cddigo de Processo Penal, o
exame de corpo de delito é:

(A) Facultativo, dependendo do pedido da vitima.
(B) Obrigatorio, salvo se ndo houver vestigios.
(C) Realizado apenas em casos de morte.

(D) Dispensavel se houver testemunhas.

(E) Opcional, a critério da autoridade policial.

Questao 64

(Correta: B)

O Cabo Roberto foi flagrado em servico apresentando
sinais evidentes de embriaguez, comprovados por

exame técnico. De acordo com o Cédigo Penal Militar,
essa conduta configura:

(A) Motim.

(B) Embriaguez em servico.

(C) Desercéo.

(D) Insubordinagéo.

(E) Desrespeito a simbolo nacional.

Questao 65
(Correta: A)

Durante um patrulhamento, o Soldado Antbénio avistou
um individuo tentando arrombar a porta de um comércio.
O suspeito foi detido no momento da tentativa de
invasdo. Qual tipo de flagrante foi configurado nessa
situacao?

(A) Flagrante proprio.

(B) Flagrante diferido.

(C) Flagrante improprio.

(D) Flagrante forjado.

(E) Flagrante presumido.

Questéao 66
(Correta: E)

A Convencéo Internacional sobre a Eliminacio de Todas
as Formas de Discriminacdo Racial proibe préticas
discriminatérias baseadas em:

(A) Religido e orientacao sexual.
(B) Deficiéncia fisica ou mental.

(C) AfiliagGes politicas.

(D) Condicbes socioecondmicas.
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(E) Origem étnica ou racial.

Questéao 67
(Correta: A)

O Soldado Roberto, durante uma discussdo com um
cidaddo que questionava uma abordagem, afirmou que
"quebraria todos os dentes" do individuo se ele
continuasse a reclamar. O cidaddo, temendo pela sua
integridade fisica, cessou imediatamente qualquer
questionamento. Qual crime foi cometido pelo Soldado
Roberto?

(A) Ameaca.

(B) Injdria.

(C) Difamacéo.

(D) Calunia.

(E) Constrangimento ilegal.

Questao 68
(Correta: C)

Durante um protesto contra a construgdo de um
empreendimento publico, um manifestante utilizou um
megafone para conclamar os participantes a incendiar
prédios do governo local, argumentando que era a Unica
forma de "chamar a atencéo das autoridades". Com base
no Cadigo Penal, a conduta do manifestante configura:

(A) Apologia de crime.

(B) Constrangimento ilegal.
(C) Incitacéo ao crime.

(D) Ameaca.

(E) Desacato.

Questéao 69
(Correta: C)

O Comandante de uma operacdo determinou a priséo de
um suspeito sem flagrante ou ordem judicial, apenas
para "averiguacdes". Essa conduta caracteriza:

(A) Ato regular de poder discricionario.
(B) Priséo disciplinar.

(C) Abuso de autoridade.

(D) Exercicio legitimo do poder de palicia.
(E) Detencéo preventiva.

Questéao 70
(Correta: A)

Durante uma patrulha noturna, o Cabo Luiz deixou seu
posto antes do horario estipulado. Minutos depois, foi
encontrado em um bar préximo, alegando que sua
auséncia ndo comprometeria a missdo. Qual o crime
descrito no Cdédigo Penal Militar foi cometido pelo Cabo
Luiz?

(A) Crime de abandono de posto.
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(B) Crime de descumprimento de missao.
(C) Crime de desercao.

(D) Crime de insubmisséo.

(E) Crime de insubordinacéao.

Questéao 71
(Questéo anulada)

O Soldado Pedro recebeu ordens para usar um veiculo
publico em carater particular para transportar materiais
pessoais de um superior. Ao recusar o pedido,
argumentou que a ordem violava principios da
administracdo publica. Qual principio foi corretamente
invocado pelo Soldado?

(A) Principio da publicidade.

(B) Principio da eficiéncia.

(C) Principio da impessoalidade.
(D) Principio da moralidade.

(E) Principio da legalidade.

Questéao 72
(Correta: B)

Em uma reunido operacional, o Soldado Claudio se
recusou a cumprir uma ordem direta de seu superior
hierdrquico, alegando que discordava da estratégia
apresentada. Qual crime militar foi cometido?

(A) Abandono de posto.
(B) Insubordinacéo.
(C) Motim.

(D) Desercéo.

(E) Desacato.

Questéao 73
(Correta: C)

Os principios fundamentais da Constituicdo Federal de
1988 sdo os pilares que sustentam o ordenamento
juridico e orientam a atuagdo estatal. Qual dos itens
abaixo representa corretamente um desses principios?

(A) Extincao da diversidade cultural.

(B) Centralizagao do poder em nivel federal.

(C) Soberania nacional.

(D) Separagéo absoluta entre Estado e sociedade.
(E) Subordinacdo dos Estados ao governo central.

Questéao 74
(Correta: A)

O Soldado Almeida, sem autorizacdo, ausentou-se de
seu posto por mais de oito dias consecutivos, alegando
problemas pessoais. Ao ser encontrado, ele afirmou que
pretendia retornar quando resolvesse suas questfes
pessoais. Qual medida deve ser adotada contra o
Soldado Almeida?
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(A) Instauracgao de inquérito policial militar por desercéo.
(B) Enquadramento por descumprimento de misséo.

(C) Condugdo coercitiva para retorno imediato ao
servico.

(D) Instauragéo de processo por insubordinagéao.

(E) Aplicacdo de sancao administrativa por abandono de
posto.

Questao 75
(Correta: D)

Em uma operagéo conjunta entre estados vizinhos, foi
necessério delimitar as competéncias de cada ente.
Segundo a Constituicdo Federal, qual das opcdes abaixo
€ uma competéncia exclusiva da Unidao?

(A) Estabelecer normas gerais de salde publica.

(B) Legislar sobre transito e transporte.

(C) Exercer o poder de policia ambiental.

(D) Declarar guerra e celebrar a paz.

(E) Organizar e prestar servigos de seguranca publica.

Questéao 76
(Correta: E)

Durante uma reunido de trabalho, um superior
hierarquico fez comentarios de cunho sexual
direcionados a uma subordinada, constrangendo-a. Essa
conduta configura:

(A) Ameaca.

(B) Constrangimento ilegal.
(C) Injaria.

(D) Corrupcéo passiva.
(E) Assédio sexual.

Questéao 77
(Correta: A)

Durante uma inspecdo no quartel, o Sargento Torres
repreendeu verbalmente o Soldado Lima por atrasos
constantes. Incomodado com a reprimenda, o Soldado
respondeu em voz alta: "Vocé so sabe falar, mas ndo faz
nada de atil por aqui!, provocando risos entre 0s
presentes. Qual crime foi cometido pelo Soldado Lima?

(A) Desacato.
(B) Insultos a honra.
(C) Difamacéo.
(D) Insubordinagéo.
(E) Desobediéncia.

Questéao 78
(Correta: E)

Durante uma operagdo para reprimir crimes em uma
area de fronteira estadual, um policial militar foi acusado
de cometer uma infragdo no exercicio de suas fungdes.
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Considerando as competéncias previstas na Constituicdo
do Estado da Bahia, qual é a principal funcdo da Justica
Militar estadual nesse contexto?

(A) Julgar crimes comuns cometidos por militares
estaduais.

(B) Resolver conflitos administrativos internos das
corporacdes militares.

(C) Coordenar acdes de seguranca publica.
(D) Proteger a soberania nacional.

(E) Processar e julgar os policiais militares e bombeiros
militares nos crimes militares definidos em Lei.

Questao 79
(Correta: A)

O Tenente André flagrou um Soldado agredindo
fisicamente outro militar durante o servi¢co. Nesse caso,
gual medida deve ser adotada imediatamente?

(A) Efetuar a prisédo em flagrante do agressor.
(B) Repreender o agressor verbalmente.
(C) Registrar o fato apenas para fins administrativos.

(D) Determinar o preenchimento de um relatério de
ocorréncia.

(E) Notificar o superior hierarquico e aguardar ordens.

Questao 80
(Correta: D)

Durante um treinamento sobre ética e direitos humanos,
o Tenente Gustavo explicou que a liberdade de
expressdo é um direito fundamental. No entanto, ele
reforcou que esse direito ndo é absoluto. De acordo com
a Declaracdo Universal dos Direitos Humanos, qual das
situacdes abaixo pode justificar a limitacdo desse direito?

(A) A realizagdo de um discurso contrario a politicas
publicas vigentes.

(B) A divulgacéo de noticias contrarias ao interesse do
governo.

(C) A expressdo de opinides contrarias a um grupo
majoritario.

(D) A publicagao de materiais que incitem odio racial e
violéncia.

(E) A critica ao governo local durante uma manifestacao
publica.
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